

## **II. СЕНЬОРИАЛЬНАЯ (ЛЕННАЯ) МОНАРХИЯ**

### **1. СЕНЬОРИАЛЬНАЯ МОНАРХИЯ ВО ФРАНЦИИ**

Французское (Западно-Франкское) королевство, выделившееся из Франкской империи по условиям Верденского договора 843 г., вначале не порывало связей с остальными частями распавшейся империи. Короли трех вновь образованных государств, связанные династическими узами (все они принадлежали к одной семье Каролингов), периодически собирались на съезды и принимали общие решения по вопросам сохранения мира и безопасности границ. Эти решения, оформленные в виде капитуляриев, имели силу государственных законов во всех трех королевствах. Последним эпизодом государственного единства было провозглашение французским королем Карла III Толстого, который к тому времени уже имел короны германского короля и римского императора (885 г.). Через два года государственное единство Франции и Германии было порвано окончательно.

Став самостоятельным королевством, Франция (это название — *Regnum Franciae* — стало впервые встречаться в документах X в.) оставалась единым государством лишь номинально, поскольку процесс его распада продолжался. К концу IX в. на территории королевства существовало 29 самостоятельных владений, а через столетие их число возросло до 55 (владения 7 герцогов, 44 графов, 1 маркиза и 3 виконтов). Это были вотчинно-сеньориальные образования, основой которых стали прежние каролингские судебно-административные округа. Наиболее крупными владениями были герцогства Нормандия, Бретань, Аквитания, Гасконь, Бургундия, графства Фландрия, Тулуза, Шампань, Пикардия, Анжу, Турень, Мэн, Пуату и др.